

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7077 期 今日 8 版

2017年7月 星期四 农历丁酉年六月廿七

20



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

环保部发布2017年6月和上半年重点区域及74个城市空气质量状况 上半年平均优良天数同比下降2.6个百分点

本报记者杜宣逸7月19日北京报道 环境保护部今日发布了2017年6月和上半年全国和京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市、计划单列市空气质量状况。

平均优良天数比例为74.1%,同比下降2.6个百分点。PM_{2.5}浓度为49微克/立方米,同比持平;PM₁₀浓度为88微克/立方米,同比下降2.2%。

剔除沙尘天气影响后,6月,全国338个地级及以上城市平均优良天数比例为78.4%,同比下降7.2个百分点。PM_{2.5}浓度为29微克/立方米,同比下降3.3%;PM₁₀浓度为56微克/立方米,同比上升1.8%。

下转二版

李干杰主持召开环境保护部常务会议

传达学习全国金融工作会议精神、第六次全国对口支援新疆工作会议精神,审议并原则通过《“十三五”挥发性有机物污染防治工作方案》,听取2017年环境保护法实施年工作进展情况和下一步工作计划、环境保护税法实施准备工作情况汇报

本报记者杜宣逸北京报道 环境保护部部长李干杰近日在京主持召开环境保护部常务会议,传达学习全国金融工作会议精神、第六次全国对口支援新疆工作会议精神,审议并原则通过《“十三五”挥发性有机物污染防治工作方案》,听取2017年环境保护法实施年工作进展情况和下一步工作计划、环境保护税法实施准备工作情况汇报。

会议指出,金融是国家竞争力的重要组成部分,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。全国环保系统要把思想和行动统一到全国金融工作会议的决策部署上来,认真学习、深刻领会做好金融工作的重大意义,结合环保工作实际落实好会议提出的各项要求。

会议强调,在决战全面建成小康社会的关键时期,在对口援疆工作中,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对新疆工作的高度重视。对口援疆是重要政治任务,全国环保系统要按照会议提出的“六个坚定不移”要求,认真贯彻落实《全国环保系统“十三五”对口援疆规划》,进一步完善环保援疆工作机制,强化政策、人才、技术、资金支持,为新疆社会稳定和长治久安提供环保支撑。

会议强调,为进一步改善环境空气质量,打好蓝天保卫战,必须全面加强挥发性有机物(VOCs)污染防治工作。要充分认识VOCs污染防治重要性,《大气污染防治行动计划》实施以来,大气污染防治工作取得积极成效,但当前我国大气污染防治形势依然严峻,挥发性有机物(VOCs)作为细颗粒物(PM_{2.5})和臭氧(O₃)的重要前体物,对空气质量的影响日益突出。要从改善空气质量、保障人民健康的角度,充分认识VOCs污染防治的重要性和紧迫性,统筹谋划、扎实推进相关工作。要进一步加强能力建设,加快制修订VOCs行业大气污染物排放标准和无组织排放控制标准,加快

制定固定污染源废气VOCs自动监测系统、便携式监测仪器技术要求及检测方法。建立健全涉VOCs工业行业排污许可证技术规范及监督管理要求,加快排污许可证核发。开展治理科技攻关,将VOCs排放纳入第二次全国污染源普查。要加强对执法人员的培训,规范执法行为,提高执法水平。要加强普法宣传和舆论引导,对VOCs污染问题的危害及治理措施进行及时、深度、科学的解读和宣讲,提升公众的科学认知水平,鼓励、引导公众主动参与VOCs减排。会议决定,《“十三五”挥发性有机物污染防治工作方案》经进一步修改完善后,由环境保护部会同有关部门联合印发。

会议指出,环境保护法实施两年多来,通过开展实施年活动,取得积极成效,积累了很多好的做法和经验。下一步,要再接再厉,把环境保护法这把“利剑”用好用足,依法落实地方党委、政府及其有关部门环境保护责任和企业环境守法责任,扎实推进各项环境质量改善措施落实。要保持势头,再接再厉。环境保护法实施已经有了很好基础,要对照台账,不折不扣完成2017年实施年活动确定的26项工作任务。要强化执法,形成震慑。推动环保执法从“宽松软”走向“严紧硬”,严厉查处环境违法行为,特别是要集中力量查办大案,对典型案例严肃处理、公开曝光,保持打击违法高压态势。三要总结提炼经验,优化方法。总结和继承好的经验做法,并根据新情况进一步优化,通过环境质量考核、环境信息公开、重点领域强化督查和专项督察、量化指标问责等一套“组合拳”,推动地方党委和政府提高认识、担起责任,狠抓落实。四要紧密协作,合力推进。机关各司(局、办)要进一步加强协作,形成工作合力。加快推进环境执法装备和能力建设。强化环境执法工作宣

图说新闻

2017年6月和上半年全国空气质量状况

6月全国338个地级及以上城市

平均优良天数比例为77.8%

同比下降6.9个百分点

上半年全国338个地级及以上城市

平均优良天数比例为74.1%

同比下降2.6个百分点

上半年较差的后10位城市

邯郸、石家庄、邢台、保定、唐山、太原、郑州、衡水、西安和济南市

6月较差的后10位城市

唐山、邯郸、邢台、石家庄、郑州、济南、保定、衡水、太原和徐州市

制图/陈琛

翟青在四川实地调研长江经济带饮用水水源地环境整治

十二市长共建工作微信群 省部级负责人做“群主”

本报记者王昆婷四川报道 “截至今年6月底,长江经济带饮用水水源地保护区内仍有107个环境违法问题未完成整治,四川省相关地市占30个,问题数量居全国之首。”针对7月7日环境保护部召开的长江经济带饮用水水源地环保执法专项行动电视电话会上提到的这些问题,环境保护部副部长翟青近日专程赴四川督办饮用水水源地环境整治工作,实地调研乐山、宜宾市整治情况,并主持座谈会听取各地市整治工作情况。四川省政府及12个相关地市负责人参加会议,这既是环境保护部召开的一次片区座谈会,也是一次问题督办会。

会上,翟青先后深入乐山、宜宾等地开展调查研究,对饮用水水源地保护区内存在的排污口、违法建筑、码头等情况逐一核实,并与当地政府和相关部门负责人、有关单位业主、施工单位负责人等进行了细致交流,详细了解问题整改工作情况,切实掌握第一手资料。7月7日环境保护部电视电话会后,各地整治力度明显加大,一些触目惊心的“污水瀑布”和生活污水直排饮用水源的问题已经得到了解决。“整改情况要及时按照要求在政府网站和当地媒体进行公开,让老百姓来监督工作成效。”翟青叮嘱说。

“这次到宜宾开现场座谈会,是为了深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神以及长江经济带‘共抓大保护,不搞大开发’的重要指示精神,加快推动沿江饮用水水源地突出环境问题的解决”,翟青开宗明义,“请大家直奔主题,重点围绕问题来讲,说具体情况、提具体措施、明确完成时限。”12位地市级负责人轮流发言,在介绍进展的同时,重点针对各自存在的问题逐一分析,提出下一步计划。

但是,让与会人员意外的是,翟青对每一个问题的追问如此详细、具体,“整治工作进度如何,有没有时间节点?”“延期的原因是什么,分析过没有?”对此,一些同志因准备不充分或信息掌握不全,一时回答不清楚,只能笼统回应甚至出现了矛盾的说法,头上开始冒汗,觉得“年底才是完工时限,现在抓这么紧没有必要”。“一是担心有些任务不抓紧到时完不成。从开始启动问题整治到彻底解决,需要持之以恒、不断推进,才能确保问题整改到位。二是这些问题整改早一点启动,早一点解决,就能早一点消除环境安全隐患,难道不是我们应该做的吗?相信大家一定明白这个道理。”听了翟青的解释,参会人员表示心悦诚服。

座谈会上,翟青对自贡、泸州、巴中等3市提前完成全部整改任务提出表扬,但有的同志不是这么认为:“我们任务比他们难,解决起来更麻烦。”“不能简单地这么看,无论问题难易,要彻底解决都要根据实际情况,找准解决问题的切入点,从细处着手,从点滴抓起,一步一个脚印,容不得疏忽大意。和他们相比,你们类似的问题都解决了吗?一些阶段性目标都实现了吗?说到底,这不仅仅是问题简单与否,有客观因素的影响,主要还是重视程度的问题,如果对生态环境问题认识不到位,整治工作不可能很好地向前推进。真重视了,复杂的问题也有解决的办法。不重视的话,简单的问题也会拖着不动。在涉及群众饮水安全的问题上,一定要抓紧解决,解决了就给予肯定和表扬。”翟青说。

翟青强调,要切实将思想和行动统一到习近平总书记关于长江经济带“共抓大保护,不搞大开发”重要指示精神上来,切实增强“四个意识”,充分认识长江经济带生态环境保护的重要性、紧迫性、艰巨性,不断凝聚目标共识,增强责任担当,集中力量,推进整改,扎扎实实推动党中央、国务院决策部署落到实处。翟青说,四川省各地市深入贯彻落实新发展理念,大力推进生态文明建设和环境保护,做了大量工作,取得了积极成效,但仍需要进一步加强对环境问题整改。

为及时调度了解实际情况,增进工作沟通协调,翟青和与会人员商议,拟请12个城市分管市长共同组建一个微信群,专门用于四川省饮用水水源地环境问题整改的沟通信息、了解情况、调度进展,由四川省副省长杨洪波和他任群主,得到了与会人员的积极响应。翟青请12城市分管市长每周五在群里通报进展情况,以“钉钉子精神”推动问题逐一解决。

杨洪波在会上强调,四川省将本着对中央负责、对长江生态环境保护负责、对人民群众负责的政治责任感,切实履行好饮用水水源地保护的职责,加快推进各种问题的整改。对工作推进不力、问题整改不力、进度迟缓的地方,一定严肃追究问责。并以此项专项整改为契机,进一步提高认识,找准症结,以更加坚决的态度、更加有力的举措,强化环境保护工作,以实际行动、实际工作成效,向党和人民交一份满意的答卷。当晚,杨洪波主持召开专题会议,进一步安排部署全省饮用水水源地环境保护整改工作,细化落实具体任务。相关地市级负责同志参加了会议。

“进一步增强了对新发展理念的认知,在重大生态环境问题上,不能越雷池一步。”一位参会同志说,将坚定不移地推进长江经济带生态环境问题整改。据悉,会后,四川各地市整治行动更加积极主动,工作进度明显加快。资阳市当天即启动了老鹰水库一级保护区范围内最后一个项目的整治工作,并于次日全面完成整治任务。南充市连夜请来专家商讨分析,研究加快推进整改任务。绵阳市,不断凝聚目标共识,增强责任担当,集中力量,推进整改,扎扎实实推动党中央、国务院决策部署落到实处。翟青说,四川省各地市深入贯彻落实新发展理念,大力推进生态文明建设和环境保护,做了大量工作,取得了积极成效,但仍需要进一步加强对环境问题整改。

“进一步增强了对新发展理念的认知,在重大生态环境问题上,不能越雷池一步。”一位参会同志说,将坚定不移地推进长江经济带生态环境问题整改。据悉,会后,四川各地市整治行动更加积极主动,工作进度明显加快。资阳市当天即启动了老鹰水库一级保护区范围内最后一个项目的整治工作,并于次日全面完成整治任务。南充市连夜请来专家商讨分析,研究加快推进整改任务。绵阳市,不断凝聚目标共识,增强责任担当,集中力量,推进整改,扎扎实实推动党中央、国务院决策部署落到实处。翟青说,四川省各地市深入贯彻落实新发展理念,大力推进生态文明建设和环境保护,做了大量工作,取得了积极成效,但仍需要进一步加强对环境问题整改。

“进一步增强了对新发展理念的认知,在重大生态环境问题上,不能越雷池一步。”一位参会同志说,将坚定不移地推进长江经济带生态环境问题整改。据悉,会后,四川各地市整治行动更加积极主动,工作进度明显加快。资阳市当天即启动了老鹰水库一级保护区范围内最后一个项目的整治工作,并于次日全面完成整治任务。南充市连夜请来专家商讨分析,研究加快推进整改任务。绵阳市,不断凝聚目标共识,增强责任担当,集中力量,推进整改,扎扎实实推动党中央、国务院决策部署落到实处。翟青说,四川省各地市深入贯彻落实新发展理念,大力推进生态文明建设和环境保护,做了大量工作,取得了积极成效,但仍需要进一步加强对环境问题整改。

“进一步增强了对新发展理念的认知,在重大生态环境问题上,不能越雷池一步。”一位参会同志说,将坚定不移地推进长江经济带生态环境问题整改。据悉,会后,四川各地市整治行动更加积极主动,工作进度明显加快。资阳市当天即启动了老鹰水库一级保护区范围内最后一个项目的整治工作,并于次日全面完成整治任务。南充市连夜请来专家商讨分析,研究加快推进整改任务。绵阳市,不断凝聚目标共识,增强责任担当,集中力量,推进整改,扎扎实实推动党中央、国务院决策部署落到实处。翟青说,四川省各地市深入贯彻落实新发展理念,大力推进生态文明建设和环境保护,做了大量工作,取得了积极成效,但仍需要进一步加强对环境问题整改。

江苏全面推行河长制

五级河长齐抓 党政领导负责

本报记者闫艳 范晓黎南京报道 江苏省近日召开全面推行河长制工作电视电话会议,贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于全面推行河长制的重大决策,推动江苏省河长制工作全面落实,切实提升全省河湖管理保护水平。省委书记李强作出批示,省委副书记、代省长吴政隆在会上讲话。

李强在批示中指出,全省各级各部门要认真贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期治水方针,以全面推行河长制为契机,以实施全省“生态河湖”行动计划为抓手,全力保障水安全、保护水资源、治理水环境、修复水生态。要全面落实省市县乡村五级河长,完善以党政领导负责制为核心的责任体系,加快打造水韵江苏的新名片。

吴政隆在讲话中要求,深入贯彻习近平总书记关于生态文明建设的重要论述,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,认真落实省委书记李强批示精神,组织实施“生态河湖”行动计划,抓好水资源保护、水污染防治等工作,推动河湖水域管理保护再上新台阶。要进一步强化责任落实,细化工作举措,严格督查考核,加强宣传引导,形成全社会关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的良好风尚。



甘肃省甘南藏族自治州近年来通过多种措施逐步恢复杂尔海湖湿地、玛曲湿地等黄河上游重要湿地的生态功能。甘南湿地成为维护黄河中下游地区生态安全的天然屏障,同时也为甘南发展全域旅游提供了生态保障。新华社供图

广东加强城乡垃圾处置管理

工作不落实、问题较突出的将被约谈或督办

本报讯 广东省政府办公厅近日下发《关于建立预防与打击违法处理垃圾行为长效机制的意见》(以下简称《意见》),提出通过建立垃圾处置的全过程管理机制,严格垃圾收集转运管理,杜绝非法倾倒垃圾行为。明确对工作不落实、问题较突出的地区要约谈相关负责人或挂牌督办。

《意见》提出,要加快建立“户收集、村集中、镇转运、县处理”的农村生活垃圾处理模式,着力完善城乡一体化的生活垃圾处理网络。在行政许可审批方面,要求严格垃圾清运处理服务准入,依法实施垃圾清运处理服务许可,加强对垃圾清运处理服务单位资格核查。

《意见》明确,严厉打击各种非法转运垃圾行为。各类运输垃圾的车辆、船舶应当按照规定的路线、时间运行,保持密闭装载,严禁中途丢弃、遗撒、倾倒垃圾。为确保垃圾收集运输管理规定落到实处,《意见》同时对落实交通运输、海洋渔业、公安、海事等职能部门的监督管理责任做了详细规定。进一步明确要求市、县、镇人民政府切实履行本行政区域垃圾治理主体责任,制定本地区防治违法排放、运输、倾倒、处置垃圾行为管理职责清单,统筹

开展各项工作,完善垃圾处理模式,确保垃圾规范处理制度化、常态化。《意见》明确,对工作不落实、问题较突出的地区要约谈相关负责人或挂牌督办。因工作不力造成海洋等生态环境受到严重损害的,要追究相关单位和人员的责任,同时可提请省人民政府追究垃圾装运出港城市或垃圾产生城市责任。

此外,《意见》提出要加大资本参与力度。加快推进城乡生活垃圾、工业固体废物处理项目产业化发展,鼓励社会团体、企业和个人投资建设垃圾处置基础设施。

陈惠陆

打击进口废物环境违法专项行动

环保部通报打击进口废物加工利用行业环境违法行为专项行动情况

对751家企业提出立案处罚建议

本报记者杜宣逸7月19日北京报道 7月17日,60个检查组共检查企业78家,发现42家企业

存在涉嫌环境违法行为,检查组均已提出立案处罚建议。截至7月17日,共检查企业

1162家,对751家企业提出立案处罚建议,占检查企业总数的65%。